



# Σε συγκινητικό κλίμα η Εθνική εορτή της 28ης Οκτωβρίου στην Αλεξάνδρεια



**Με πολύ μεγάλη προσέλευση, η Γενική Συνέλευση του Ελληνικού Ναυτικού Ομίλου Αλεξάνδρειας**



Με απόλυτη επιτυχία διεξήχθησαν οι εργασίες της ετήσιας τακτικής Γενικής Συνέλευσης του Ελληνικού Ναυτικού Ομίλου Αλεξάνδρειας, υπό την προεδρία του Προέδρου του ΕΝΟΑ κ. Εδμόνδου Κασσιμάτη, την Κυριακή 27 Οκτωβρίου, στην έδρα του ιστορικού αθλητικού σωματείου. Ο κ. Κασσιμάτης παρουσίασε στα μέλη του ΕΝΟΑ τις πολυσχιδείς δραστηριότητες του Σωματείου, που επεκτείνονται, όχι μόνον στον αθλητικό αλλά και στον πολιτιστικό τομέα, με εκδηλώσεις που αναδεικνύουν την τεράστια σημασία του Ελληνικού Ναυτικού Ομίλου για όλη την παροικία της Αλεξάνδρειας. Κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στον ναυταθλητισμό, ο κ. Κασσιμάτης επεσήμανε τη συμμετοχή του ΕΝΟΑ σε πολλούς για όλη την παροικία της Αλεξάνδρειας. Κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στον ναυταθλητισμό, ο κ. Κασσιμάτης επεσήμανε τη συμμετοχή του ΕΝΟΑ σε πολλούς για όλη την παροικία της Αλεξάνδρειας. Κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στον ναυταθλητισμό, ο κ. Κασσιμάτης επεσήμανε τη συμμετοχή του ΕΝΟΑ σε πολλούς για όλη την παροικία της Αλεξάνδρειας.

Με όλους τους παρεβρισκομένους να ψέλνουν τον εθνικό ύμνο, η ελληνική παροικία στην Αλεξάνδρεια εόρτασε την Εθνική επέτειο της 28ης Οκτωβρίου, με τον Πατριαρχικό Επίτροπο Αλεξάνδρειας Μητροπολίτη Ναυκράτιδος κ. Νάρκισσο να προϊσταται της Δοξολογίας επί τη εθνική εορτή, παρουσία του Γενικού Προέξενου της Ελλάδας στην Αλεξάνδρεια κ. Αθανάσιου Κοτσιώνη, που ανέγνωσε το μήνυμα του Υφυπουργού

Εξωτερικών κ. Αντώνη Διαματάρη και του Προέδρου της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξάνδρειας κ. Εδμόνδου Κασσιμάτη.

Παραβρέθηκαν η Β' Αντιπρόεδρος της ΕΚΑ κα Μαίρη Παυλίδου, ο Έφορος Προσκόπων κ. Άρης Μαρκοζάνης, ο Πρόεδρος του Ελληνικού Εμπορικού Επιμελητηρίου Αλεξάνδρειας κ. Βύρων Βαφειιάδης, η Πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων Επιστημόνων Αλεξάνδρειας

«Πτολεμαίος Α΄» κα Λιλίκα Θλιβίτου, η Δ/ντρια της Τοσιτσαίας κα Αγγελική Τσιαδήμη, η Δ/ντρια του Αβερωφείου κα Δήμητρα Παπανότα και άλλοι επίσημοι. Όμως, το χαρακτηριστικό χρώμα στη γιορτή έδωσαν οι Έλληνες μαθητές και οι πρόσκοποι της Αλεξάνδρειας, σηκώνοντας την ελληνική σημαία. Αμέσως μετά την επιμνημόσυνη τελετή, στέφανα κατέθεσαν ο Γ. Πρόξενος και ο Πρόεδρος της ΕΚΑ, καθώς επίσης και στο

τριάγιο στο Μνημείο Πεσσόντων στο Ελληνικό Κοιμητήριο της Αλεξάνδρειας, που ετέλεσε ο π. Σπυρίδων Κλαδάκης.

**ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΣΑΛΒΑΓΟΥΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΕΟΡΤΗ ΤΟΥ "ΟΧΙ"**

Μέσα σε αντίξοες καιρικές συνθήκες, η ελληνική παροικία της Αλεξάνδρειας εόρτασε στις 28 Οκτωβρίου στα ελληνικά σχολεία της πόλης την ιστορική

συνέχεια στην 4η σελίδα

## Διαματάρης προς Κασσιμάτη: «Μεγάλη η ευγνωμοσύνη της Μητέρας Πατρίδας για όλες σας τις προσπάθειες»

Τη συγκίνησή του για την επίσημή του στο ιστορικό Ελληνικό Τετράγωνο του Σάτμπι, εκεί όπου αποτελεί για 170 περίπου χρόνια το κέντρο του Ελληνισμού της Αλεξάνδρειας, εξέφρασε ο Υφυπουργός Εξωτερικών αρμόδιος για τον Απόδημο Ελληνισμό κ. Αντώνης Διαματάρης, πραγματοποιώντας την πρώτη του επίσκεψη στον Αιγυπτιώτη Ελληνισμό, την Τετάρτη 2 Οκτωβρίου. Τον Υφυπουργό Εξωτερικών υποδέχθηκε θερμά ο Πρόεδρος της πρεσβυγενούς Ελληνικής Κοινότητας Αλεξάνδρειας, Εδμόνδος Κασσιμάτης, ο οποίος καλωσόρισε τον κ. Διαματάρη, τονίζοντας ότι «ο Ελληνισμός της Αλεξάνδρειας πάντοτε βρίσκεται στο πλευρό της Ελλάδος και του ελληνικού λαού». Ο Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας ξενάγησε σε όλους τους χώρους του Ελληνικού Τετραγώνου του Σάτμπι τον Υφυπουργό

Εξωτερικών, που συνοδευόταν από τον Γενικό Πρόξενο της Ελλάδας στην Αλεξάνδρεια κ. Αθανάσιο Κοτσιώνη: το Χημείο του Σχολείου, τη Βιβλιοθήκη, το επιβλητικό Στάδιο, τα Κεντρικά Γραφεία, τον Ξενονά και όλους τους χώρους. «Σας καλωσορίζω κε Υπουργέ, εδώ, στο ιστορικό Ελληνικό Τετράγωνο της Αλεξάνδρειας, της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξάνδρειας» τόνισε ο Πρόεδρος της Κοινότητας κ. Κασσιμάτης, συνοδευόμενος από τη Β' Αντιπρόεδρο της Ελληνικής Κοινότητας κα Μαίρη Παυλίδου και τον Κοινοτικό Επίτροπο κ. Δημήτρη Κάβουρα. Και προσέθεσε: «Θέλουμε να βρίσκεστε σε επικοινωνία συνέχεια μαζί μας. Σας εύχομαι καλή σταδιοδρομία στο δύσκολο έργο σας. Και θα είμαστε και εμείς πάντοτε αρωγοί και συμπαράστατες σε ό,τι χρειαστεί. Να ξέρετε ότι ο Ελληνισμός της Αλεξάνδρειας πάντοτε



βρίσκεται στο πλευρό της Ελλάδος και του ελληνικού λαού. Καλώς ήλθατε!» Από την πλευρά του, ο Υφυπουργός Εξωτερικών τόνισε: «Συγκινούμαι διότι βλέπω τις προσπάθειες που καταβάλλετε, για να διατηρήσετε ζωντανή αυτήν την Κοινότητα. Και δεν μπορώ παρά να εκφράσω την

ευγνωμοσύνη της Μητέρας Πατρίδας για όλες σας τις προσπάθειες και τη βοήθεια που δίνετε. Είμαι και εγώ ένας Απόδημος Έλληνας και καταλαβαίνω πάρα πολύ καλά και τον αγώνα σας και την αγωνία σας. Ευχαριστώ ξανά και σας συγχαίρω από καρδιάς».

**Εξαιρετική η φετινή επιτυχία στα ΑΕΙ των αποφοίτων του Αβερωφείου Αλεξάνδρειας – Δείτε που πέτυχαν**



**Μ**όνο η λέξη «συγχαρητήρια» αρμόζει στους αποφοίτους του Αβερωφείου της προηγούμενης σχολικής χρονιάς 2018-2019, οι οποίοι με την εισαγωγή τους στα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα, κάνουν περήφανη όλη την παροικία.

Τη μεγάλη τους επιτυχία χειροκρότησαν θερμά όλοι όσοι συμμετείχαν στη σχολική εορτή για το «ΟΧΙ» στα Ελληνικά Εκπαιδευτήρια στο Τετράγωνο του Σάμπι, καθώς διάβαζε τα ονόματά τους η Δ/ντρια του σχολείου κα Δήμητρα Παπανάτα. Ας δούμε ποιои και πού πέτυχαν:

**ΟΙ ΕΠΙΤΥΧΟΝΤΕΣ ΣΤΗΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΤΟΥ ΑΒΕΡΩΦΕΙΟΥ 2018-2019**

**Αλή Μόρσου Ριχάμ:** *Ιατρική Σχολή Αλεξάνδρειας*

**Αμπντάλλα Μαριάμ:** *Τμήμα Ψυχολογίας – Πάντειο Πανεπιστήμιο*

**Αμπουχαμάρ Μουστάφα:** *Τμήμα Ψυχολογίας – Εθνικό και Καποδιστριακό Παν/μιο Αθηνών*

**Ελ Ρασίντι Γιούσεφ:** *Πολυτεχνική Σχολή Αλεξάνδρειας*

**Ναούμ Αθανάσιος Ιάσοντας:** *Τμήμα Φυσικοθεραπείας – Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδας*

**Νούνου Μοχάμεντ:** *Φαρμακευτική Σχολή Αλεξάνδρειας*

**Πεφάνη-Μακρή Στέλλα:** *Τμήμα Βιολογικών Επιστημών – Πανεπιστημίου Ρώμης, Roma Tre* (μετά από επιτυχή συμμετοχή στις εξετάσεις εισαγωγής μαθητών στα ιταλικά δημόσια ΑΕΙ)

Να σημειωθεί ότι η κα Παπανάτα έκανε ειδική αναφορά στο γεγονός ότι από το αλεξανδρινό σχολείο του Αβερωφείου, για πρώτη φορά τα τελευταία χρόνια είχαμε επιτυχία και εισαγωγή αποφοίτου, της Στέλλας Μακρή, σε ιταλικό πανεπιστήμιο, που μάλιστα συναγωνίστηκε με τα ίδια κριτήρια για όλους τους Ιταλούς φοιτητές. Για αυτό, ήταν μία ξεχωριστή επιτυχία. Η κα Παπανάτα και όλοι οι επίσημοι ευχήθηκαν καλή σταδιοδρομία σε όλους τους φοιτητές. Τα πιο θερμά συγχαρητήρια και από την Ελληνική Κοινότητα Αλεξάνδρειας.

**Γεμάτη κέφι η βραδιά των μαθητών των Β' και Γ' τάξεων του Αβερωφείου, στις 25 Οκτωβρίου**

**Γ**εμάτη από κέφι, ζωντάνια και χορό, ήταν η εντυπωσιακή βραδιά που διοργάνωσαν στις 25 Οκτωβρίου οι μαθητές της Β' και της Γ' τάξης του Αβερωφείου Σχολείου Αλεξάνδρειας, στην Ένωση, με τον Πατριάρχη Αλεξάνδρειας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρο να βρίσκεται και πάλι στο πλευρό τους, όπως φυσικά και η Ελληνική Κοινότητα Αλεξάνδρειας, όλη η παροικία και πολλοί φίλοι τους.

Ο χώρος της Ένωσης γέμισε ασφυκτικά από κόσμο που ήρθαν να τιμήσουν τους μαθητές του ιστορικού σχολείου, στηρίζοντάς τα και σε έναν ιερό σκοπό: στην περιτροπή χρημάτων για την εκδρομή τους που θα πραγματοποιήσουν στα τέλη της σχολικής χρονιάς 2019-2020. Συγκινητικός και ο Πατριάρχης κ. Θεόδωρος ο οποίος προσέφερε ένα ποσό για τον σκοπό αυτό, αλλά δεν έμεινε εκεί. Από μικρόφωνα, τους δήλωσε ότι αποτελούν τα αγαπημένα του παιδιά και ότι ό,τι χρειαστούν και στο μέλλον, θα είναι μαζί τους και θα τους βοηθήσει.

Δυναμικά παρούσα και η Ελληνική Κοινότητα Αλεξάνδρειας, με τον Οικονομικό Επόπτη Πάρη Πεφάνη Μακρή να εκπροσωπεί το Προεδρείο της ΕΚΑ και να δείχνει έμπρακτα τη στήριξη του πρεσβυγενούς οργανισμού στη νεολαία της παροικίας. Πολύ πετυχημένη και η τόμπολα

που ακολούθησε με πολλούς από τους παροίκους – επιχειρηματίες να προσφέρουν δώρα που κληρώθηκαν και πετυχημένος ήταν ο χορός, μέσα σε μία ελληνική βραδιά, που έφερε την Ελλάδα πιο κοντά στις αλεξανδρινές ακτές της Μεσογείου, με τους μαθητές να δείχνουν τις δεξιότητές τους στους ελληνικούς χορούς, στους οποίους τόσο πετυχημένα τους έχει εντάξει στα νάματα της ελληνικής χορευτικής παράδοσης η Δ/ντρια τους κα Δήμητρα Παπανάτα, που ήταν παρούσα με τη Δ/ντρια της Τοσιτσαίας κα Αγγελική Τσιαδήμη και όλους τους εκπαιδευτικούς. Μεγάλη έκπληξη της βραδιάς ήταν και η παρουσία της μητέρας του πρώην Γ. Προξένου κ. Εμμ. Κακαβελάκη, που είχε μακρά συνομιλία με τον Πατριάρχη και τον κ. Μακρή, και με τους δυο τους να της δίνουν χαιρετισμούς στον αγαπητό διπλωμάτη που άφησε εξαιρετικά καλές εντυπώσεις στην παροικία κατά τη θητεία του στην Αλεξάνδρεια. Παρόντες ήταν επίσης ο π. Σπυρίδωνας Κλαδάκης, ο πρώην Πρόεδρος της ΕΚΑ κ. Χαράλαμπος Κατσιμπής, ο Κοινοτικός Επίτροπος κ. Αντρέας Βαφειάδης, ο εκπρόσωπος της Κυπριακής Αδελφότητας κ. Γιώργος Ελευθερίου, ο Έφορος κ. Άρης Μαρκοζάνης, άλλοι επίσημοι και πολύς κόσμος.



**Η Στέλλα Μακρή στο Πανεπιστήμιο «Roma 3»: 1η φορά Αβερωφίτης τα τελευταία χρόνια σε κρατικό ΑΕΙ εκτός Ελλάδας ή και Αιγύπτου**

**Τ**ην εξαιρετική ποιότητα των Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων της Αλεξάνδρειας αλλά και την καθοριστική επίδραση του Αιγυπτιώτη Ελληνισμού και των ιδεών του στα νέα παιδιά, που συνεχίζουν να γοητεύουν με τις μεγάλες επιτυχίες τους και εκτός Ελλάδας αποδεικνύει η περίπτωση της επιτυχίας της Αλεξανδρινής Στέλλας Μακρή να εισαχθεί στο Τμήμα Βιολογικών Επιστημών του Πανεπιστημίου «Roma 3», ενός από τα μεγαλύτερα ανώτατα κρατικά εκπαιδευτικά ιδρύματα της Ιταλίας.

Η απόφοιτος του ιστορικού Αβερωφείου Γυμνασίου Λυκείου της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξάνδρειας, δε δίστασε ούτε στιγμή να αντιπαρατεθεί με χιλιάδες άλλους Ιταλούς υποψηφίους, αφηφώντας τις ευεργετικές διατάξεις για την εισαγωγή των Αιγυπτιωτών αποφοίτων στα

πανεπιστήμια της Χώρας του Νείλου ή της Ελλάδας. Έτσι, η Στέλλα Μακρή πάλεψε και πέτυχε (σχεδόν) ακατόρθωτο... Να πετύχει στην πρώτη σχολή της επιλογής της στις εξαιρετικά δύσκολες εξετάσεις και να περάσει το κατώφλι του εν λόγω Πανεπιστημίου της αιώνιας πόλης, μαζί με μόλις 99 ακόμη συμφοιτητές της... Και είναι πλέον η πρώτη Αβερωφίτισσα που τα τελευταία τουλάχιστον χρόνια πετυχαίνει να εισαχθεί με μεγάλες εξετάσεις σε Κρατική Ανώτατη Σχολή εκτός Ελλάδας ή Αιγύπτου. Είναι σίγουρο ότι ο αγώνας της αγαπητής Στέλλας, κάθε άλλο παρά εύκολος ήταν. Καταρχήν, οι εξετάσεις ήταν πανιταλικές στην ιταλική γλώσσα και έγιναν όπως ακριβώς για όλους τους υποψηφίους της Ιταλίας. Έτσι, στην αίθουσα των εξετάσεων, είχε την υποχρέωση να απαντήσει



σωστά σε εκατό (100) ερωτήσεις που έπρεπε να απαντήσει και λιγότερο από μισή ώρα, μάλιστα μέσα από τον ηλεκτρονικό χιλιάδες άλλους Ιταλούς υπολογιστή του εν λόγω υποψηφίους. Πανταίσιμα στην ίδια και καλή δύναμη στο νέο της μετερίζι. Πολλά επίσης συγχαρητήρια και καλή δύναμη και στους γονείς της, τον Οικονομικό Επόπτη της ΕΚΑ Πάρη Πεφάνη Μακρή και τη μητέρα της Ρομπέρτα.

**ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ: Ελληνική Κοινότητα Αλεξάνδρειας**  
**ΕΚΔΟΤΗΣ: Εδμόνδος Κασμάτης**  
**ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤΗΣ: Νίκος Κάτσικας**  
**ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΗΣ Ε.Κ.Α. ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ: Εδμόνδος Ι. Κασμάτης** Τηλ. επικοινωνίας: (0030) 210 98 11 824  
 Διεύθυνση: Μεγάλου Αλεξάνδρου 63, Σάμπι, Αλεξάνδρεια, ΤΚ 21526  
 Τηλ: (+2) 03 48 46 181, (+2) 03 48 650 84, (+2) 03 4874854  
 Website: [www.ekalexandria.org](http://www.ekalexandria.org) e-mail: [taxydromos@ekalexandria.org](mailto:taxydromos@ekalexandria.org)  
 Ο «ΑΛΕΞΑΝΔΡΙΝΟΣ ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ» διατίθεται ΔΩΡΕΑΝ από τα γραφεία της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξάνδρειας καθώς και από όλα τα Ελληνικά Σωματεία.

**ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ**

ΓΡΑΦΕΙΑ Ε.Κ.Α.: (+2) 03 4865084 - (+2) 03 4868496, fax: (+2) 03 4874854  
 ΓΕΝΙΚΟ ΠΡΟΞΕΝΕΙΟ: (+2) 03 4878454 - (+2) 03 4878455, fax: (+2) 03 4865896  
 ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟ: (+2) 03 4844876, fax: (+2) 03 4875684  
 ΑΒΕΡΩΦΕΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ- ΛΥΚΕΙΟ: (+2) 03 4861675  
 ΟΙΚΟΣ ΕΥΓΗΡΙΑΣ- ΜΑΝΝΑ: (+2) 03 4831264  
 ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ: (+2) 03 4840765  
 ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ: (+2) 03 4868583  
 ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΝΤΕΥΚΤΗΡΙΟ «ΕΝΩΣΙΣ»: (+2) 03 4868245  
 ΕΛΛ. ΝΑΥΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΑΛ.: (+2) 03 4801706  
 ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ «ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΣ Α»: (+2) 03 4847841  
 ΤΟΣΙΤΣΑΙΟ - ΠΡΑΤΣΙΚΕΙΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ: (+2) 03 4863826  
 ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΑΓ. ΣΑΒΒΑ: (+2) 03 4861744

**Τους «Έλληνες της Αλεξάνδρειας» παρουσίασε το ελληνοαμερικάνικο σάιτ «Greek Reporter»**

**Μ**ία εξαιρετική – αν και σύντομη, περιεκτική – καταγραφή των Ελλήνων της Αλεξάνδρειας, επιχειρεί το μεγάλο ελληνοαμερικανικό σάιτ «Greek Reporter», η οποία παρουσιάστηκε αυτές τις ημέρες, και μέσω του διαδικτύου, κάνει ήδη τον γύρο του κόσμου.

Στο ιδιαίτερα ενδιαφέρον αυτό ρεπορτάζ, πρωταγωνιστικό ρόλο έχει ο Οικονομικός Επόπτης της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξάνδρειας κ. Πάρης Πεφάνης Μακρής, ο οποίος αναλύει στον καλό συνάδελφο Αναστ. Παπαποστόλου τις δράσεις της ΕΚΑ και το γενικότερο έργο της. Γυρισμένο και μονταρισμένο σε γρήγορους ρυθμούς, θα μπορούσε το ρεπορτάζ αυτό να θεωρηθεί και ως μία μικρή σύνοψη της ταυτότητας της παροικίας, όπως τη βλέπουν οι συνεντευξιαζόμενοι, και μεταξύ αυτών, η Κική Νιάρου, Προϊσταμένη του Οίκου Ευγηρίας της ΕΚΑ.

**THE GREEKS OF ALEXANDRIA**

## Τον Υφυπουργό Εξωτερικών αρμόδιο για τους Αποδήμους, Αντ. Διαματάρη, τίμησε ο Πρόεδρος της ΕΚΑ Εδμ. Κασσιμάτης

Παρουσία πολλών επισήμων, ο Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξάνδρειας κ. Εδμόνδος Κασσιμάτης εκφώνησε την κεντρική ομιλία για τα Καβάφεια, καλωσορίζοντας τους συνέδρους στον Ελληνικό Ναυτικό Όμιλο Αλεξάνδρειας. Παραβρέθηκαν ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος Β΄, ο ΥΦΥΠΕΞ κ. Αντ. Διαματάρης, ο Πρέσβης της Ελλάδας στο Κάιρο κ. Νικόλας Γαριλίδης και άλλοι επίσημοι.

Στην ομιλία του, ο Πρόεδρος της ΕΚΑ κ. Εδμόνδος Κασσιμάτης τόνισε:

«Σήμερα σύσσωμος ο Ελληνισμός της Αλεξάνδρειας γιορτάζει και τιμά τον μεγάλο της ποιητή και φιλόσοφο Κωνσταντίνο Καβάφη, τον ποιητή του στοχασμού, της ευγένειας, του προβληματισμού, του πάθους, αλλά και της καυστικότητα και της λεπτής ειρωνείας.

Ο Κωνσταντίνος Καβάφης, γνήσιο τέκνο του αλεξανδρινού Ελληνισμού, συγκαταλέγεται μεταξύ των μεγάλων εκπροσώπων του ελληνοχριστιανικού πνευματικού πολιτισμού, του Μελετιίου Πηγά, του Λούκαρη και



άλλων προσωπικοτήτων που έκαναν τη μεγάλη πόλη του Αλέξανδρου να αναδειχθεί στο μεγαλύτερο πνευματικό αλλά και οικονομικό κέντρο της ανατολικής Μεσογείου επί

αίωνες.

Σήμερα όμως οι Έλληνες της Αλεξάνδρειας έχουν την ιδιαίτερη τιμή να φιλοξενούν και τον Υφυπουργό Εξωτερικών της Ελλάδας κ. Αντώνη Διαματάρη.

Κύριε Υφυπουργέ,

άξιο τέκνο του Ελληνισμού της διασποράς, εμείς εδώ στην Αλεξάνδρεια γνωρίζουμε την πολυετή, άοκνη και πολύπλευρη προσφορά σας στον απόδημο

ελληνισμό και ιδιαίτερα στον Ελληνισμό της Αμερικής και η καλή σας φήμη έφτασε πριν από σας στην Αλεξάνδρεια. Είμαστε βέβαιοι ότι από την νέα σας θέση θα προσφέρετε ακόμα περισσότερα σ' εμάς τους ομογενείς ανά τον κόσμο, αλλά και θα συμβάλετε αποτελεσματικά στην περαιτέρω σύσφιξη των σχέσεων των δύο κρατών και των λαών, της Αιγύπτου και της Ελλάδας.

Κοντά μας έχουμε επίσης μία μεγάλη ομάδα διανοούμενων και ανθρώπων του πνεύματος και της τέχνης για να δώσουν ζωή στο μεγάλο έργο του ποιητή μας. Εσείς αγαπητοί μου σύνεδροι του 15ου Διεθνούς Συμποσίου «ΚΑΒΑΦΕΙΑ 2019» είστε οι λαμπαδηδρόμοι, που μεταφέρετε στα πέρατα της γης τα υψηλά ιδανικά της καβαφικής ποίησης.

Ευγενείς προσκεκλημένοι,

Σας καλωσορίζω εδώ στον ιστορικό Ελληνικό Ναυτικό Όμιλο Αλεξάνδρειας, που γνώρισε πολλές δόξες επί δεκαετίες και ευρίσκεται πάντοτε στην πρώτη γραμμή των αθλητικών και πολιτιστικών δραστηριοτήτων της Αλεξάνδρειας και όλης της Αιγύπτου και θα ήθελα στο σημείο αυτό να σας ευχηθώ εγώ και όλοι οι παρευρισκόμενοι, κ.Υφυπουργέ, σηκώνοντας το ποτήρι μου δύναμη και υγεία και πολλές επιτυχίες στο δύσκολο έργο σας. Ευχαριστώ»

## Την Μαριάννα Βαρδινογιάννη συνεχάρη ο Πρόεδρος της ΕΚΑ Εδμ. Κασσιμάτης για το έργο της στην Βιβλιοθήκη Αλεξάνδρειας

Τα πιο θερμά συγχαρητήρια προς την κα Μαριάννα Βαρδινογιάννη για το έργο της και την προσφορά της στην Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας εξέφρασε ο Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξάνδρειας κ. Εδμόνδος Κασσιμάτης, κατά τη μεγάλη εκδήλωση για τα δέκα χρόνια από την ίδρυση του Κέντρου Ελληνιστικών Σπουδών Αλεξάνδρειας, στις 21 Οκτωβρίου.

Παράλληλα, ένα μεγάλο ευχαριστώ εξέφρασε ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας για την προσφορά της Αλεξανδρινής Βιβλιοθήκης στον κόσμο, έναν χώρο του Θεού και της γνώσης, όπως είπε χαρακτηριστικά, μιλώντας προς τον Δ/ντή της Δρ Μουστάφα Ελ Φέκι.

Και μιλώντας για το γεγονός ότι η Αγία Οικογένεια πέρασε από την Αίγυπτο και καθώς το σύμβολο της Αλεξανδρινής Εκκλησίας είναι ο λέοντας, του απένειμε τον Χρυσό Λέοντα του Τάγματος της Αλεξάνδρειας.

Εύχομαι πάντοτε η Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας να προσφέρει στον κόσμο το φως, εκείνο που ονειρεύτηκε ο Μέγας Αλέξανδρος, ιδρύοντας τη μεγάλη αυτή πόλη.

«Σας συγχαίρω για το έργο σας και για ό,τι κάνετε για τον απλό άνθρωπο. Ο Θεός να σας ευλογεί», τόνισε ο Πατριάρχης προς τον Δ/ντή της Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας, με τον κ. Φέκι να εκφράζει την έντονη συγκίνησή του και να τονίζει ότι αυτή η τιμητική διάκριση – που δεν την περίμενε, όπως είπε – αποτελεί ξεχωριστό γεγονός για τον ίδιο και για την Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας.

Στη μεγάλη εκδήλωση της Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας, αφιερωμένης στα δέκα χρόνια από την ίδρυση του Κέντρου Ελληνιστικών Σπουδών, καθώς επίσης και στην Πρέσβειρα Καλής Θελήσεως κα Μαριάννα Βαρδινογιάννη, για την τεράστια προσφορά της στο παγκόσμιο αυτό πολιτιστικό οργανισμό της Χώρας του Νείλου, τον Πατριάρχη Αλεξανδρείας Θεόδωρο «ένα μεγάλο φίλο της Βιβλιοθήκης» όπως τον χαρακτήρισε, και τους υψηλούς επισκέπτες, υποδέχτηκε θερμά ο Δ/ντής της Βιβλιοθήκης Δρ Μουστάφα Ελ Φέκι, τονίζοντας τον σπουδαίο ρόλο που διαδραμάτισε η κα Μαριάννα Βαρδινογιάννη στην ίδρυση του Κέντρου Ελληνιστικών Σπουδών της Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας.

Από την πλευρά του, ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ. Θεόδωρος Β΄ χαιρέτησε τα δέκα χρόνια από την ίδρυση του σπουδαίου αυτού

πολιτιστικού φορέα της Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας που ενώνει Ελλάδα και Αίγυπτο, με τη σημαντική υποστήριξη του Ιδρύματος «Μαριάννα Β. Βαρδινογιάννη», της Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας, του Ιδρύματος Ωνάση και του Πανεπιστημίου της πόλης.

«Μέσα στα δέκα χρόνια που λειτουργεί, το μοναδικό αυτό Κέντρο Ελληνιστικών Σπουδών προσφέρει τη δυνατότητα σε νέους και νέες από όλη την υφήλιο, από την Αίγυπτο, την Ευρώπη, τη Μέση Ανατολή, να μελετήσουν τα επιτεύγματα της ελληνιστικής Αλεξάνδρειας», επεσήμανε με ικανοποίηση ο Αλεξανδρινός Προκαθήμενος. Και ο κ. Θεόδωρος τόνισε ότι «το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας αγκαλιάζει τη δεκαετή πρωτοβουλία διότι το ίδιο συνδέεται με τον Αλεξανδρινό χώρο και την ιστορία που αυτός φέρει, αφού αποτελεί τον μοναδικό θεσμό ο οποίος λειτουργεί αδιάκοπα και συνδέει την ελληνιστική Αλεξάνδρεια με το παρόν», τιμώντας τον Δ/ντή της Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας Δρ Μουστάφα Ελ Φέκι με το παράσημο του Χρυσού Λέοντος του Τάγματος του Δευτερόθρονου Πατριαρχείου. Από την πλευρά της, μεγάλη ήταν η συγκίνηση της κας Μαριάννας Βαρδινογιάννη, που έβλεπε να συμπληρώνει σήμερα δέκα ολόκληρα χρόνια το Κέντρο Ελληνιστικών Σπουδών, ένας οργανισμός που έγινε που με δική της πρωτοβουλία, μία ημερομηνία που – όπως είπε – έχει μείνει πάντοτε στην καρδιά της, και αποτελεί ένα έργο για τις επόμενες γενεές.

«Σαν Ελληνίδα, αλλά και σαν πολίτης του κόσμου, νιώθω περήφανη για την Ελληνιστική Αλεξάνδρεια», τόνισε η κα Βαρδινογιάννη, εκφράζοντας την ικανοποίησή της για τις πολύτιμες γνώσεις και τα πτυχία που το Κέντρο Ελληνιστικών Σπουδών Αλεξάνδρειας παρείχε σε νέους από όλον τον κόσμο που εντρυφήσαν στον ελληνιστικό πολιτισμό. Προηγήθηκε ένα βίντεο που παρουσίαζε όλο το έργο της κας Βαρδινογιάννη, με τον Δ/ντή της Αλεξάνδρειας να την παρασημοφορεί και να της εκφράζει την ευγνωμοσύνη όλου του διεθνούς πολιτιστικού οργανισμού, προσφέροντάς της ένα αναμνηστικό με τεράστια σημασία, για να της θυμίζει τη δική της προσφορά στην Αλεξανδρινή Βιβλιοθήκη.



# Εδμόνδος Κασιμάτης, στην εορτή του «ΟΧΙ»: «Η ΕΚΑ πάντοτε αρωγή προς την πατρίδα»



συνέχεια από την 1η σελίδα

επέτειο του «ΟΧΙ», εστιάζοντας στην ανθρωποκεντρική διάσταση των ηρώων των μαχών της 28ης Οκτωβρίου. Οι μαθητές του Αβερωφείου Σχολείου διάβασαν επιστολές που έγραψαν οι Έλληνες στρατιώτες στο μέτωπο, αλλά και αποπάσματα από τα ημερολόγια τους που διασώθηκαν, προβάλλοντας τα ντοκουμέντα και προκαλώντας συγκίνηση για τους αγώνες τους για την ελευθερία.

Ιδιαίτερη αναφορά υπήρξε και στο σπουδαίο κομμάτι της ιστορίας του Β' Παγκοσμίου Πολέμου που διαδραματίστηκε στο Ελ Αλαμείν, στα αιγυπτιακά παράλια και υπήρξε η αρχή του τέλους για τον γερμανοϊταλικό άξονα.

Ο Γενικός Πρόεδρος της Ελλάδας στην Αλεξάνδρεια κ. Αθανάσιος Κοσιώνης ανέγνωσε το μήνυμα του Υφυπουργού Εξωτερικών αρμόδιου για τον Απόδημο Ελληνισμό κ. Αντώνη Διαματάρη.

Ενώ, ο Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας κ. Εδμόνδος Κασιμάτης, δίνοντας ένα μήνυμα προς την πατρίδα, τόνισε ότι «η παροικία της Αλεξανδρείας και ειδικότερα η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας είναι παρούσα με τα σχολεία μας, το Γηροκομείο μας και όλα τα ιδρύματά της. Και θα στέκεται πάντοτε αρωγή στη μεγάλη ευθύνη που έχει έναντι του Ελληνισμού της Διασποράς και έναντι της μεγάλης ιστορίας των Ελλήνων στην Αλεξάνδρεια και ειδικότερα της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας, που ιδρύθηκε το 1843 και αποτελεί την παλαιότερη ελληνική κοινότητα σε όλον τον κόσμο».

Τον Πατριάρχη Αλεξανδρείας εκπροσώπησε ο πρωτοπρεσβύτερος π. Σπυρίδων Κλαδάκης ο οποίος μετέφερε τις ευχές και τα συγχαρητήρια του Προκαθημένου της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αφρικής κ.κ. Θεοδόρου Β' τόσο προς τους εκπαιδευτικούς και τους γονείς, αλλά κυρίως προς τους

μαθητές που μάς μετέφεραν στην ιστορική εκείνη εποχή για την πατρίδα μας. Στη συνέχεια ανακοινώθηκαν τα βραβεία - αριστεία του Αβερωφείου.

Ενώ, οι σηματοφόροι - παραστάτες του Τοσίτσιου είναι:

Μέχρι 31 Ιανουαρίου 2020: Σημαιοφόρος Χαλα Ραμανταν. Παραστατες Αντχαμ Αμπνταλλά, Ανταμ Σαμπρη, Ομαρ Σεχατα, Μιραλ Οσαμα, Γιασιν Σαμπρη. Από 1 Φεβρουαρίου 2020: Σημαιοφόρος Αντχαμ Αμπνταλλά. Παραστατες Χαλα Ραμανταν, Ανταμ Σαμπρη, Ομαρ Σεχατα, Μιραλ Οσαμα, Γιασιν Σαμπρη.

Παράλληλα, ανακοινώθηκαν οι θέσεις επιτυχίας των περσινών αποφοίτων του Αβερωφείου, θέμα για το οποίο αφιερώνουμε ειδικό άλλο ρεπορτάζ. Ακολούθησε η επίδοση της σημαίας στους μαθητές του Τοσίτσιου Δημοτικού Σχολείου από την Δ/τρια κα Αγγελική Τσιαδήμη και στους μαθητές του

Αβερωφείου από την Δ/τρια κα Δήμητρα Παναγότα.

Και η όλη συγκινητική εκδήλωση έκλεισε με την ανάκρουση των εθνικών ύμνων Ελλάδας και Αιγύπτου.

Μεταξύ άλλων, παραβρέθηκαν ο Γενικός Γραμματέας της Ελληνικής Κοινότητας κ. Μιχάλης Καρδιάς, ο Οικονομικός Επόπτης Πάρης Πεφάνης Μακρής, η Πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων Επιστημόνων Αλεξανδρείας και Λιλικά Θλιβίτου και άλλοι επίσης.

Τη γιορτή επιμελήθηκαν οι καθηγητές Ζερβάκης Νικόλαος και Σπηλιωτοπούλου Ελένη.

Ποιήματα από το νηπιαγωγείο παρουσίασαν οι μαθητές Αλέξανδρος Αστωρ, Σοφία Σάντεκ και Ναντίν Ελντερίνι.

Από το Αβερωφείο, συμμετείχαν οι μαθητές: Αμάλ Αμπντάλα, Αικατερίνη Γρουπή, Ραχίη Ραμπίε, Μάξιμος Αμπου Χαμάρ, Χρήστος Μπεσίρ, Μάξιμος Αμπντελ Μαλάκ, Ηλίας Σακελλάρης, Μάριος Σακελλάρης, Ρόμερτ Γκαμπούρ, Ισμαήλ Ραμπίε και Ευαγγελία Ματθαίου.



# Συγκίνηση στις εκδηλώσεις του Ελ Αλαμείν που τίμησε ο 96χρονός, βετεράνος του Β' Π. Πολέμου



Με δάκρυα στα μάτια, και με όλους τους παρισταμένους από πολλές χώρες να τον χειροκροτούν όρθιοι, ανέβηκε τα σκαλοπάτια του Ελληνικού Μνημείου του Ελ Αλαμίν, ο 96χρονος βετεράνος του Β' Παγκοσμίου Πολέμου, Πλάταν Συναδινός, κατά την τελετή μνήμης για τη 77η επέτειο από τις μάχες του Ελ Αλαμίν.

Και καθώς χαιρετούσε τους αείμνηστους και αξέχαστους ήρωες συμπολεμιστές του, σηκώνοντας αργά το χέρι και κοιτώντας στο μνήμα με τις ελληνικές σημαίες, και με τους νέους Αιγυπτίους Καίρου και Αλεξανδρείας να στέκουν δίπλα του και τους Έλληνες Προσκόπους να παινίζον, με ιδιαίτερη δυσκολία κρατούσε τη συγκινησή του, σκορπώντας ακόμη μεγαλύτερη συγκίνηση στους εκπροσώπους πολλών κρατών που ήρθαν να αποτίσουν φόρο τιμής στους Έλληνες αγωνιστές που έδωσαν τη ζωή τους το 1942 για να μεταφέρουν ένα πανανθρώπινο μήνυμα και να ξεκινήσει έτσι η αρχή του τέλους του ιταλογερμανικού άξονα...

Ο κ. Πλάταν Συναδινός, γεννημένος το 1925 στη Σάμο, ήταν τότε μόλις 27 ετών όταν βρέθηκε στη Βόρεια Αφρική, και μετά στην Ιταλία, το Ρίμινι, το Ρουβίκωνα, και μετά στην Ελλάδα και τη Νότια Κορέα. Ο ίδιος μιλώντας αποκλειστικά στο Αθηναϊκό - Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων, λίγες ώρες πριν την επιμνημόσυνη τελετή στο Ελ Αλαμείν, περιέγραψε λίγες από τις εμπειρίες που έζησε τότε, πολεμώντας μαζί και με τον αδελφό του Σοφοκλή Συναδινό. «Ποιο το μήνυμά σας στον κόσμο»; τον ρωτάει... Και εκείνος αμέσως μας αποκρίνεται: «Επειδή έζησα τον πόλεμο σε όλο το εγκληματικό του μεγαλείο, εύχομαι να μην ξαναγίνει πόλεμος! Και να ζήσει όλος ο κόσμος - και πολύ περισσότερο η πατρίδα μου - με ειρήνη, με αγάπη και ησυχία. Και ιδιαίτερα στους νέους, λένω να αγαπάνε την πατρίδα τους, να πολεμάνε για την πατρίδα τους και να είναι πράγματι άξιοι». Στο πλευρό του άξιου βετεράνου αγωνιστή, είναι όλη αυτήν την ώρα και

η κόρη του, η κα Μαρία Συναδινό, η οποία μας αποκαλύπτει τα αισθήματά για τον πατέρα της που ακόμη και σε αυτήν την ηλικία συνεχίζει να αθλείται, αποδεικνύοντας πλέον περισσότερο το μεγαλείο της ψυχής του μεγάλου αγωνιστή που δεν το βάζει κάτω ούτε και σε μεγάλη ηλικία... «Είμαστε και εγώ και η αδελφή μου και τα παιδιά μας, πολύ περήφανοι για τον πατέρα μας. Μας έχει διδάξει αρχές και αξίες. Και εύχομαι όλα τα παιδιά και όλα τα ελληνοπούλα να αγαπούν την πατρίδα τους, να την τιμάνε και να κρατούν τη σημαία ψηλά. Ήρθαμε σήμερα να τιμήσουμε το μνημόσυνο στο Ελ Αλαμείν. Το θεωρούμε υποχρέωσή μας και μεγάλη μας τιμή. Ως κόρη βετεράνου και ως μητέρα τριών παιδιών, λένω προς τη νέα γενιά ότι θα πρέπει να αγαπούν την πατρίδα τους, να ξέρουν πολύ καλά την ιστορία τους, και να τιμούν τις αρχές και τις αξίες». Στην εκδήλωση μνήμης, σημαντική ήταν η παρουσία και της Γεωργίας Φλωρεντί Παπουτσάκη, Γενικής Γραμματέως του Πανελληνίου Συνδέσμου Πολεμιστών Εκστρατευτικών Σωμάτων Μέσης Ανατολής, Ριμνιτών Ιερολοχιτών, της οποίας ο πατέρας της, ο Λάζαρος Φλωρεντής, πολέμησε στην 1η Ταξιαρχία, στο Ελ Αλαμείν και το Ρίμινι και μετά συνέχισε στην Ελλάδα. «Ερχόμαστε εδώ κάθε χρόνο για τιμήσουμε τους πεσόντες που πολέμησαν και έδωσαν το αίμα τους για να είμαστε εμείς σήμερα ελεύθεροι. Και πρέπει τα νέα παιδιά να αγαπούν την Ελλάδα και να έχουν μέσα στην ψυχή τους τα ιδανικά και τις αξίες που μας έδωσαν οι πρόγονοί μας», μας τόνισε η κα Φλωρεντί Παπουτσάκη. Όμως, το χαρακτηριστικό στίγμα της ημέρας έδωσε ο Πρέσβης της Ελλάδας στο Κάιρο κ. Νικόλαος Γαριλίδης, ο οποίος εκφωνώντας τον κύριο λόγο της ημέρας, ενόπιον δεκάδων Πρέσβων και πολλών Αιγυπτιωτών, τόνισε χαρακτηριστικά: «Ο ελληνικός στόλος και ο ελληνικός στρατός που μπόρεσε να διαφύγει μετά την κατάληψη των Αθηνών από τον Άξονα, κατέφυγε στην Αλεξάνδρεια, όπως ακριβώς είχε καταφύγει στη Σαλαμίνα μετά την κατάληψη της Αθήνας από τον Εβέρη. Οι ελληνικές δυνάμεις ενισχύθηκαν από επιστρατούς, αλλά και εθελοντές Αιγυπτίους, από ένα τάγμα

στην 1η Ταξιαρχία, με 5.500 άνδρες, 20% των οποίων ήταν Αιγυπτιώτες. Αν Παρθενώνας ήταν το Αλβανικό, Θερμοπύλες το Ρούπελ, το Ελ Αλαμείν είναι η Σαλαμίνα και το Ρίμινι οι Πλαταιές... Ο καταστρεπτικός πόλεμος που ακολούθησε με την απελευθέρωση, μας θυμίζει τον Πελοποννησιακό Πόλεμο, οι ιστορίες του Ηροδότου και του Θεοκυδίδη σε συντομική έκδοση μίας δεκατίας, εξαιρετικά «πικρικό πολιτικό» χρόνος. Να σημειωθεί ότι και φέτος όπως και κάθε χρόνο, την τελετή μνήμης διοργάνωσε από κοινού ο Ακόλουθος Αμυνας της Ελληνικής Πρεσβείας στο Κάιρο Πλοίαρχος ΠΝ Παρίσης Κανούτος και η Διεύθυνση Εφεδρών Πολεμιστών, Αγωνιστών, Θυμάτων και Αναπήρων (ΔΕΠΙΑΘΑ) της οποίας ο Δ/ντής, είναι ο Συνταγματάρχης Απ. Δεληγιάνης. Στέφανα κατέθεσαν ο Έλληνας Πρέσβης κ. Νικόλαος Γαριλίδης, ο Ακόλουθος Αμυνας της Ελληνικής Πρεσβείας στην Αίγυπτο Πλοίαρχος Παρίσης Κανούτος, η Αίγυπτος με υψηλό στρατιωτικό εκπρόσωπο που απέστειλε το Υπουργείο Αμυνας, η Κύπρος με τον Ακόλουθο Αμυνας Αντισυνταγματάρχη Κόστα Φατίου, καθώς επίσης οι χώρες: Αργεντινή, Αυστραλία, Αυστρία, Βέλγιο, Βραζιλία, Καναδάς, Τσεχία, Γαλλία, Γερμανία, Ινδία, Ιρλανδία, Ιταλία, Μάλτα, Ολλανδία, Νέα Ζηλανδία, Πολωνία, Σερβία, Ηνωμένο Βασίλειο και Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής. Στέφανα επίσης κατέθεσαν και οι εκπρόσωποι των Ελληνικών Κοινοτήτων, ο Γενικός Γραμματέας της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας κ. Μιχάλης Καρδιάς, ο Αντιπρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Καίρου κ. Μιχάλης Γκρουσταίνι, οι Έλληνες Πρόσκοποι των δύο παροικιών, οι Κυπριακές Αδελφότητες, με τον Χρήστο Αργυρίου να εκπροσωπεί το Κάιρο και την Μαίρη Παυλίδου την Αλεξάνδρεια, ο Σύλλογος Ελλήνων Αποφοίτων Αμπετείου Σχολής Καίρου με τον Πρόεδρο Αλέκο Καζαμία, η Πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων Επιστημόνων Αλεξανδρείας Λιλικά Θλιβίτου, οι Δ/ντές των Ελληνικών Σχολείων, Δήμητρα Παπανάτα του Αβερωφείου, Αγγελική Τσιαδήμη της Τοσίτσιου, Σωτηρία Μπέτα της Αμπετείου και Γιώργου Ψάνη της Αχιλλοπούλειου και εκπρόσωποι των Αγωνιστών Βετεράνων Πολεμιστών.



# Σε συγκινητικό κλίμα, η Αλεξανδρεία εόρτασε τα 15 χρόνια από την εκλογή του Θεοδώρου Β΄

**Δ**εκαπέντε χρόνια γύρισαν πίσω οι μήνες στον ναό του Αγίου Σάββα του Ηγιασμένου Αλεξανδρείας, εκεί όπου στις 9 Οκτωβρίου του 2004, εκλεγόταν παμψηφεί στον ιεραποστολικό θρόνο του Αγίου Μάρκου και όλης της Αφρικής, ο Αγίο Ζυμπάμπουε Θεόδωρος.

Με τη συγκίνηση να τη συγκρατεί δύσκολα, ο Προκαθήμενος του Δευτερόθρονου Πατριαρχείου έφερε και πάλι στο νου όσων συγκεντρώθηκαν να του ευχηθούν στη Συνοδική πολυαρχιερατική Θεία Λειτουργία, τις ιστορικές εκείνες στιγμές, όταν ο τοποτηρητής του Θρόνου Γέρων Αζώμης κ. Πέτρος, αναφώνουσε από την έβδομη συνεχή ψήφο «Αξιος» στον από εκείνη τη στιγμή Πατριάρχη Θεόδωρο.

Ο Αλεξανδρινός Προκαθήμενος ευχαρίστησε θερμά όλους όσοι τον στήριξαν στο έργο του, και κυρίως την Ελλάδα, την Κύπρο και τον Αιγυπτιώτη Ελληνισμό.

Ένα έργο που περιέγραψε με γλαφυρό τρόπο και ο Πατριαρχικός Επίτροπος Καΐρου, Μητροπολίτης Μέμφιδος κ. Νικόδημος. Ο Πατριάρχης Θεόδωρος αφιέρωσε αυτήν την μεγάλη ημέρα, την τόσο σημαντική για το Παλαίφατο Πατριαρχείο αλλά και για τον ίδιο προσωπικά, στον Απόδημο Έλληνα, μία ανακοίνωση που ικανοποίησε θερμά τους εκπροσώπους του Αιγυπτιώτη Ελληνισμού που είχαν έρθει να τον συγχαρούν για την 15ετή πατριαρχία του, τόσο ο Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας κ. Εδμόνδος Κασιμάτης όσο και ο Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Καΐρου κ. Χρήστος Καβαλής, παρουσία του



Γενικού Προξένου της Ελλάδας στην Αλεξανδρεία κ. Αθανάσιου Κοτσιώνη. Παράλληλα, ευχαρίστησε εγκάρδια για την παρουσία του το Λύκειο Ελληνίδων Φλώρινας που με την Πρόεδρό του κα Χριστίνα Γκόλνα και 16μελές συγκρότημα, ταξίδεψε από την ακριτική Ελλάδα για να έρθει στην Αλεξανδρεία και να συγχαρεί από κοντά τον Πατριάρχη Αλεξανδρείας, χορευοντας μάλιστα προς τιμήν του στον αυλόγυρο της εκκλησίας το τραγούδι «Τα δώδεκα ευζωνάκια» καθώς και το «Μήλο μου κόκκινο», που τραγούδησε ο τραγουδιστής παραδοσιακών τραγουδιών Ζαχαρίας Καρούνης, που επίσης έψαλλε στην πολυαρχιερατική Θεία Λειτουργία, όπου συμμετείχαν όλα τα Μέλη της Ιεραρχίας του Αλεξανδρινού Θρόνου και όπου ο Πατριάρχης Θεόδωρος χειροτόνησε από

το αραβόφωνο ποίμνιο τον διάκονο Παρθένιο, προς τιμήν του αιμνήστου Πατριάρχου Παρθενίου.

Τέλος, ο Πατριάρχης Θεόδωρος αφιέρωσε μέρος του λόγου του στους μετανάστες και ειδικά στα παιδιά που έχουν χαθεί στη θάλασσα της Μεσογείου, εκφράζοντας την ευχή να ηρεμήσει η κατάσταση όπου υπάρχουν πολιτικές αναταράξεις και εκεί να ξαναοίξουν οι εκκλησιές όπως συνεχώς γίνονται στην Αίγυπτο, δίνοντας τέλος την υπόσχεση ότι θα κτίσει ένα μνημείο για τα παιδιά αυτά, φτιαγμένο από πέτρα, ξύλο και αλμύρα, για να θυμίζει το πώς χάθηκαν, τα περισσότερα μέσα σε βάρκες στο πέλαγο...

**Οι ευχές του Προέδρου της ΕΚΑ Εδμόνδου Κασιμάτη στον Θεόδωρο Β΄ για τα 15χρονα της πατριαρχίας του**

Ιδιαίτερα θερμές και συγκινητικές ήταν οι ευχές που εξέφρασε ο Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας κ. Εδμόνδος Κασιμάτης προς τον Μακαριώτατο Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρο Β΄, επί τη ευκαιρία της συμπλήρωσης των 15 ετών από την εκλογή του στον ιεραποστολικό θρόνο του Παλαίφατου Δευτερόθρονου Πατριαρχείου Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής.

Ο κ. Κασιμάτης εξέφρασε την αγάπη εκ μέρους όλου του Αιγυπτιώτη Ελληνισμού και ιδιαίτερα της παροικίας της Αλεξανδρείας.

Από την πλευρά του, ο Πατριάρχης μίλησε για την ευλογημένη Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας, κάνοντας ιδιαίτερη μνεία τόσο στον κ. Κασιμάτη που ήταν παρών στην πολυαρχιερατική και συνοδική Θεία Λειτουργία επί τη επετείο των 15 ετών της πατριαρχίας Θεοδώρου, στον Άγιο Σάββα, μαζί με τα άλλα Μέλη της Κοινοτικής Επιτροπής, αναφερόμενος ιδιαίτερα και στην αλεξανδρινή νεολαία αλλά και όλους τους φορείς που ήρθαν να συγχαρούν τον Πατριάρχη και να του ευχηθούν «Εις έτη πολλά».

## Η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας δίνει νέα πνοή στον ιστορικό ναό των Ταξιαρχών της Ιμπραημίας

**Μ**ία νέα σελίδα στην υπερκατόχρονη ιστορία του ναού των Ταξιαρχών στην Ιμπραημία της Αλεξανδρείας, ανοίγει η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας, με την απόφαση του Προεδρείου της ΕΚΑ να ανακαινίσει πλήρως την εκκλησία που τόσο έχει αγαπηθεί και συνεχίζει να συγκεντρώνει το ενδιαφέρον όλων των Αλεξανδρινών.

Έτσι, 111 χρόνια μετά την ίδρυσή της, η κοινοτική αυτή εκκλησία ετοιμάζεται να ανανεώσει την εικόνα της, μετά από πρωτοβουλία του Προέδρου της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας κ. Εδμόνδου Κασιμάτη και με την καθοριστική στήριξη τόσο του Α΄ Αντιπροέδρου της ΕΚΑ Γιάννη Σιόκα όσο και του Οικονομικού Επόπτη Πάρη Πεφάνη Μακρή.

Και βέβαια, η απόφαση αυτή της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας να επενδύσει στην ιστορία αυτού του χώρου λατρείας των Αιγυπτιακών, διαφυλάσσοντας ένα από τους ιστορικότερους ναούς του Αλεξανδρινού Ελληνισμού, δεν είναι τυχαία.

Το Προεδρείο της ΕΚΑ, βλέποντας τις φθορές του χρόνου πάνω στο υπεραιώνιο σκαρί του ναού, πήρε την απόφαση να δαπανήσει όλα χρήματα χρειαστούν για να του χαρίσει την παλιά του αίγλη.

Και μάλιστα, η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας πήρε την απόφαση αυτή, χωρίς να περιμένει τη βοήθεια δωρητών και ευεργετών. Αρκούν όσα

προσέφεραν οι πρόγονοί μας στην παροικία. Τώρα, έρχεται η ώρα όπου η πρεσβυγενής Κοινότητα να προσφέρει το δικό της αντίδωρο στο ναό και σε όσους Αλεξανδρινούς συνεχίζουν να δρασκελίζουν το κατόφλι του ιστορικού του ναού.

Και παράλληλα, αυτή ακριβώς η μακρά ιστορία είναι που οδήγησε την ΕΚΑ να πάρει αυτήν την μεγάλη απόφαση και να ξαναδώσει ζωή στους Παμμεγίστους Ταξιάρχες, τείνοντας ευήκοον ους και σεβόμενη την έμψυχη επιθυμία του Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεοδώρου για να διατηρηθούν οι ναοί μας και να συνεχίσουν να ανάβουν τα καντήλια στις σεπτές εικόνες, δοξολογώντας το όνομα του Θεού. Και όταν μιλάμε για μακρά ιστορία της εκκλησίας αυτής, για να την κατανοήσουμε, θα πρέπει να γυρίσουμε το χρόνο πίσω πάνω από έναν αιώνα.

Όπως γράφουν στις μελέτες τους ο Γιάννης Χατζηφώτης και ο Ευθύμιος Σουλιογιάννης, ο ναός των Ταξιαρχών της Ιμπραημίας είναι «από τους μεγαλύτερους, μετά τον Ευαγγελισμό, και σημαντικότερους ναούς» της ελληνικής παροικίας της Αλεξανδρείας.

«Ιδρύθηκε το 1908 και βρίσκεται στο ίδιο κτιριακό συγκρότημα με τα κτίρια που κάποτε σφύζανε από ζωή και τις φανές των μικρών Αλεξανδρινών: την Κοκκινάρειο, την Πρατσίκειο και την Δαβαράκειο Σχολή. Τη σημερινή του μορφή, ο ναός την απέκτησε το 1935. Αρχιτέκτονας του ναού ήταν ο Γ. Χανδρινός, πολιτικός μηχανικός ο Μ. Βογιατζής και

διακοσμητής ο Μ. Χατζηδημητρίου. Τα ψηλά καμπαναριά, ο ευρύχωρος νάρθηκας, ο γυναικωνίτης και τα ξύλινα αναλόγια – δεξιά και αριστερά του σολέα – προσδίδουν στο ναό μία πολύ εντυπωσιακή εικόνα».

Αξίζει να σημειωθεί ότι «την περίοδο της ακμής της εκκλησίας, έψελνε στο γυναικωνίτη πολυμελής ευρωπαϊκή χορωδία. Κάθε Κυριακή, μετά τον Όρθρο, στη Θεία Λειτουργία».

Αλλά, παράλληλα, αξίζει να στρέψουμε το βλέμμα μας μέσα στο ναό για να θαυμάσουμε και τις βυζαντινές αγιογραφίες που ανήκουν στους αγιογράφους Κ. Στρατούλη και Στ. Μαρκοζάνη. Όπως εύκολα παρατηρεί κανείς, ο άμβωνας του ναού βρίσκεται πάνω από το τέμπλο. Οι επάργυρες εικόνες του Ιησού Χριστού είναι αφιέρωμα της Μαρίας Παυλίδου-Σαββίδου, της Παναγίας είναι της οικογένειας Δημητρίου Ζήσου, του Ταξιάρχη Μιχαήλ είναι του Μιχαήλ Μόσχου, των Αγίων Αναργύρων Κοσμά και Δαμιανού είναι της Μελομένης Δ. Βασιλάρη. Όλες αυτές οι εικόνες είναι έργα του Αλεξανδρινού τεχνίτη Σάββα Μόσχου. Στο αριστερό προσκυνητάρι υπάρχουν μεγάλες εικόνες του Αγίου Βασιλείου και του Αγίου Γεωργίου, αφιέρωμα της Χατζή Ειρήνης Απ. Μόσχου. Στο δεξιό προσκυνητάρι υπάρχει εικόνα του Αγίου Ελευθερίου, αφιέρωμα της Ελευθερίας Ιωαννίδου, των Αγίων Πέτρου και Παύλου, αφιέρωμα του Κύπριου Ξενοφάντα Ιωαννίδη, και του Αγίου Νικολάου, αφιέρωμα του Ελευθέρου Ιωαννίδη. Η εικόνα του Κυρίου στο δεσποτικό θρόνο είναι αφιέρωμα της Ουρανίας

Βερνάρδου.

Σήμερα, ο ναός δεν φιλοξενεί κάθε Κυριακή τους πολλούς πιστούς που προσέρχονταν να ανάψουν το κερι τους στα μέσα του 20ού αιώνα. Όμως, με τις λίγες δεκάδες πιστών, ο ναός των Ταξιαρχών, παραμένει μία εκκλησία ιδιαίτερα αγαπητή στην αλεξανδρινή παροικία. Σε αυτήν λειτουργεί τα τελευταία χρόνια ο πατήρ Σπυρίδωνας Κλαδάκης, ενώ το αναλόγιο κρατούν με θρησκευτική ευλάβεια ο Πρόεδρος του Μικρασιατικού Συλλόγου Αλεξανδρείας «Μικρά Ασία» Μιχάλης Σολομωνίδης και οι συνεργάτες του, κυρίες της παροικίας που έρχονται σε κάθε λειτουργία για να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους, και να πάρουν την ευλογία και την ευχή των Παμμεγίστων Ταξιαρχών, Μιχαήλ και Γαβριήλ.

Και η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας, θέλοντας να μεταλαμπαδεύσει τα όσα και ιερά της φυλής μας στις γενιές που έρχονται, αναλαμβάνει τις ευθύνες της, δίνοντας πνοή στο χώρο, με τα έργα που ήδη ξεκίνησαν, με τις ευλογίες του Μακαριωτάτου Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεοδώρου Β΄. Έργα που περιλαμβάνουν και τη δημιουργία ενός νέου αρχονταρίου, έτσι ώστε όλοι οι πιστοί να συγκεντρώνονται αμέσως μετά τη Θεία Λειτουργία του ναού και να συνεχίζουν για λίγη ώρα ακόμη να βρίσκονται μαζί και νιώθουν τη ζεστασιά της εκκλησίας και της παροικίας, με πνευματικές μικρές ή μεγάλες εκδηλώσεις που θα πραγματοποιούνται εκεί. Η ανακαίνιση των Ταξιαρχών Ιμπραημίας θα προχωρήσει με



γοργούς ρυθμούς. Αυτό είναι το καθήκον της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας, όπως η ΕΚΑ το έδειξε και στην ανακαίνιση της Εκκλησίας των Ελληνικών Κοιμητηρίων της και όπως το αποδεικνύει – όχι μόνο πλέον στους Ταξιάρχες – αλλά και σε κάθε τι ορθόδοξο και ελληνικό, τιμώντας το έργο των προγόνων μας, κοιτώντας αποφασιστικά το σήμερα και ατενίζοντας με αισιοδοξία το αύριο...

## Μεγάλη εκδήλωση στην Όπερα της Αλεξάνδρειας στα πλαίσια αδελφοποίησης της πόλης με την Πάφο

**Μ**ε μία μεγάλη εκδήλωση στην Όπερα της Αλεξάνδρειας, το Σάββατο το βράδυ 19 Οκτωβρίου, η Αλεξάνδρεια και η Πάφος απέδειξαν τη θέλησή τους να εφαρμόσουν όσο πιο εποικοδομητικά γίνεται και στην πράξη, την αδελφοποίηση των δύο πόλεων που υπέγραψαν πέρυσι. Παρουσία του Πατριάρχη Αλεξάνδρειας Θεοδώρου, διπλωματικών αρχών και πολύ κόσμου από την Πάφο, τον Αλεξανδρινό Ελληνισμό αλλά και Αιγυπτίους, οι επικεφαλής των δύο πόλεων, ο Δήμαρχος Πάφου Φαίδωνας Φαίδωνος και ο Κυβερνήτης της Αλεξάνδρειας Αμπντελαζίζ Κονσόουα ένωσαν περαιτέρω τις δυνάμεις τους, τονίζοντας τα βήματα που θα ακολουθήσουν για να φέρουν πιο κοντά τις δύο πόλεις και τις δύο χώρες.

Έτσι, ο κ. Φαίδωνος αποκάλυψε χειροκροτούμενος ότι σε έξι με εννέα μήνες το αργότερο θα ξεκινήσει η νέα αεροπορική σύνδεση των αεροδρομίων της Πάφου και του Μποργκ Ελ Αραμπ (της Αλεξάνδρειας).

Συγκινητική ήταν η ιστορική αναφορά του και στη σχέση των δύο πόλεων, τονίζοντας ο ίδιος ότι «βρισκόμαστε σήμερα εδώ στην αδελφή πόλη της ιστορικής Αλεξάνδρειας ως εντολοδόχοι της Ιστορίας», όπου «η παρουσία των Ελλήνων στην Αίγυπτο και ιδιαίτερα στην Αλεξάνδρεια είναι αδιάλειπτη ανά τους αιώνες» και όπου αυτή η πόλη «συνδέεται με τον ελληνικό πολιτισμό και τον Ελληνισμό όσο καμία άλλη πόλη της Εγγύς Ανατολής», κάνοντας παράλληλα ειδική αναφορά στη μεγάλη προσφορά του

Αλεξανδρινού ποιητή Κωνσταντίνου Καβάφη. Και ο κ. Φαίδωνος τόνισε ότι οι σχέσεις των δύο πόλεων αναμένεται να αναπτυχθούν στους τομείς της εκπαίδευσης, του πολιτισμού, της οικονομίας και του τουρισμού, έχοντας παράλληλα «την ισχυρή βάση των σχέσεων των δύο χωρών μας, που ενδυναμώνουν δύο παράγοντες: η στενή προσωπική σχέση των Προέδρων Αμπντελ Φατάχ Αλ Σίσι και Νίκου Αναστασιάδη και το γεγονός ότι η Κυπριακή Δημοκρατία ήταν το πρώτο κράτος – μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης που σε εκείνες τις δύσκολες ημέρες της πολιτικής αλλαγής στην Αίγυπτο, αναγνώρισε τον Πρόεδρο Σίσι. Και βέβαια, μας εγκαρδιώνει το γεγονός ότι οι σχέσεις αυτές προσέλαβαν μέσα από την τριμερή συνεργασία Ελλάδας – Αιγύπτου – Κύπρου, νέο χαρακτήρα και ουσιαστική προοπτική».

Την ικανοποίησή του για την άφιξη του Δημάρχου Πάφου στην Αίγυπτο μαζί με μία αποστολή Κυπρίων κυρίως από την Πάφο που έφτασαν με κρουαζιερόπλοιο στην Αλεξάνδρεια, ανοίγοντας μία νέα σελίδα στην ακτοπολική αυτή σύνδεση που έγινε για πρώτη φορά μετά από δέκα χρόνια, εξέφρασε από την πλευρά του ο Κυβερνήτης της πόλης κ. Κονσόουα.

«Σήμερα, δεν αναβιώνουμε απλώς τις παλιές μας σχέσεις ως πόλεις, αλλά επιβεβαιώνουμε ότι οι σχέσεις μας αυτές γίνονται πολύ πιο δυνατές, κοιτώντας προς το μέλλον και εργαζόμενοι από κοινού, ανταλλάσσοντας εμπειρίες, ως Δήμοι και ως λαοί»,



«δημιουργώντας νέες γέφυρες συνεργασίας, που συνδυάζουν την ιστορία με το μέλλον», ειδικότερα στους τομείς της εκπαίδευσης, του τουρισμού, του πολιτισμού και της ενέργειας, τόνισε ο Κυβερνήτης της πόλεως της Αλεξάνδρειας.

**«Κύπρος, Ελλάδα και Αίγυπτος αποτελεί ένα δυναμικό τρίγωνο της περιοχής, με την Πάφο να μπορεί να αποτελεί πλέον «πύλη των Αιγυπτίων προς την Ευρώπη».**

Να σημειωθεί ότι η εκδήλωση συνεχίστηκε με την παρουσίαση παραδοσιακών συγκροτημάτων από την Αίγυπτο, με τους δερβίσηδες να εντυπωσιάζουν περισσότερο και να κατεβαίνουν από την σκηνή της

Όπερας στην πλατεία και να γίνονται ένα με τον κόσμο. Η εκδήλωση έκλεισε με τη συναυλία του Αλεξανδρινού Δάκη, που δε μπορούσε να κρύψει τα συναισθήματά του καθώς σε αυτήν την πόλη γεννήθηκε, τραγουδώντας ο ίδιος για την Κύπρο, την Αίγυπτο (και μάλιστα και στα αραβικά), την Ελλάδα και με το γνωστό του ρεπερτόριο, που επίσης ξεσήκωσε το κοινό και με τον Κυβερνήτη της πόλης, τον Δήμαρχο Πάφου και τον Πρόεδρο της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξάνδρειας κ. Εδμόνδο Κασιμάτη να τον συγχαίρουν, και ιδίως για το λόγο – όπως είπε ο κ. Κασιμάτης – ότι είναι «Έσκανταράνι» δηλαδή Αλεξανδρινός.

Μεταξύ των πολλών επισήμων, παραβρέθηκαν ο Πατριαρχικός Επίτροπος Αλεξάνδρειας κ. Νάρκισσος που συνόδευσε τον Αλεξανδρινό Προκαθήμενο κ. Θεόδωρο, ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στην Αλεξάνδρεια κ. Αθανάσιος Κοτσιώνης, η Πρόεδρος της Κυπριακής εν Αιγύπτω Αδελφότητας κα Μάρω Φορμόζη, ο Α΄ Αντιπρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξάνδρειας κ. Γιάννης Σιόκας, η Β΄ Αντιπρόεδρος της ΕΚΑ κα Μαίρη Παυλίδου, η Πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων Επιστημόνων Αλεξάνδρειας «Πτολεμαίος Α΄» κα Λιλίκα Θλιβίτου και πολλοί άλλοι επίσημοι.

## Μεγάλη εκδήλωση από τον Σύλλογο του «Πτολεμαίου Α΄» αφιερωμένη στο θέμα της ταξιδιωτικής λογοτεχνίας

**«Η ταξιδιωτική λογοτεχνία ως φορέας πολιτιστικής επικοινωνίας των λαών» ήταν το θέμα της διάλεξης που παραχώρησε ο Δρ Νίκος Μαθιουδάκης στον Σύλλογο Ελλήνων Επιστημόνων Αλεξάνδρειας «Πτολεμαίος Α΄», το Σάββατο 5 Οκτωβρίου, στην ιστορική βίλλα της Αγγελικής Παναγιωτάτου.**

Καλωσορίζοντας τον ομιλητή και όλους τους προσκεκλημένους, η Πρόεδρος κα Θλιβίτου αναφέρθηκε στο έργο του κ. Μαθιουδάκη, ενημερώνοντας για το ευρύτερο θεματικό πλαίσιο της εισήγησής του.

Στη συνέχεια, ο κ. Μαθιουδάκης παρουσίασε μία ενδιαφέρουσα διαχρονική ιστορική αναδρομή στην ελληνική ταξιδιωτική λογοτεχνία από τον Όμηρο έως τις μέρες μας, επικεντρώνοντας στην περίοδο του 19ου και 20ού αιώνα, με πολλά παραδείγματα από τη συμβολή όλων των μεγάλων Ελλήνων λογοτεχνών. Τέλος, αναφέρθηκε στις διάφορες πλευρές και τάσεις της ταξιδιωτικής λογοτεχνίας, οριοθετώντας έτσι τις διαφορές που διακρίνουν την ταξιδιωτική λογοτεχνία από την ταξιδιωτική δημοσιογραφία.

Αίσθηση σημείωσε η ενδιαφέρουσα παρέμβαση του παρεβρισκομένου Γέροντος Μητροπολίτου Ναϊρόμπι Μακαρίου, ο οποίος αναφέρθηκε στην αντίστοιχη συμβολή των λογοτεχνών του αποδήμου Ελληνισμού.

Παραβρέθηκαν μεταξύ άλλων ο Μητροπολίτης Ναϊρόμπι, Υπέρτιμος



και Έξαρχος Κένυας Γέρον κ. Μακάριος ως εκπρόσωπος του Μακαριωτάτου Πάπα και Πατριάρχη Αλεξάνδρειας και πάσης Αφρικής κυρίου Θεοδώρου Β΄, ο Μητροπολίτης Μπουζουάνας, Υπέρτιμος και Έξαρχος Καλαχάρις κ. Γεννάδιος, ο Πρόεδρος της πρεσβυγενούς Ελληνικής Κοινότητας Αλεξάνδρειας κ. Εδμόνδος Κασιμάτης, η Αντιπρόεδρος της Κυπριακής εν Αιγύπτω Αδελφότητας κα Γεωργία Μαστουριδίη, η Δ/ντρια του Αβερωφείου Γυμνασίου Λυκείου Αλεξάνδρειας κα Δήμητρα Παπανάτα, η Διευθύντρια της Αμπετείου Σχολής Καΐρου κα Σωτηρία Μπέτα, εκπρόσωποι Συλλόγων και Φορέων της πόλεως και άλλοι επίσημοι.



## Από 15 έως 22 Νοεμβρίου, το 2ο Επιστημονικό, Πολιτιστικό, Αναπτυξιακό και Γαστρονομικό Φόρουμ ΕλληνοΑιγυπτιακής Φιλίας στην Αλεξάνδρεια

**Κύριος Επίτροπος Φώτης Φωτίου: «Σύντομα νέα Τριμερής Κύπρου, Ελλάδας, Αιγύπτου για τα θέματα των Αποδήμων»**



**Σύντομα αναμένεται να πραγματοποιηθεί νέα τριμερής συνάντηση των Υπουργών Διασποράς Ελλάδας, Αιγύπτου, Κύπρου, τόνισε στο Κυπριακό Πρακτορείο Ειδήσεων ο Επίτροπος της Κυπριακής Προεδρίας για τους Αποδήμους κ. Φώτης Φωτίου.**

Η τριμερής συνάντηση για θέματα διασποράς, του κ. Φωτίου με την Υπουργό Διασποράς και Μεταναστευτικής Πολιτικής της Αιγύπτου Ναμπίλα Μάκραμ και τον Υφυπουργό Εξωτερικών της Ελλάδας, αρμόδιο για θέματα Αποδήμου Ελληνισμού, Αντώνη Διαματάρη, θα πραγματοποιηθεί πολύ σύντομα. Το ΚΥΠΕ τονίζει ότι συνεχίζεται η συνεργασία σε θέματα διασποράς μεταξύ Κύπρου, Ελλάδας και Αιγύπτου, ενώ σύμφωνα με τον Επίτροπο Προεδρίας Φώτη Φωτίου, έμφαση δίνεται σε θέματα νεολαίας και κλιματικής αλλαγής. Σύντομα αναμένεται να παρθούν αποφάσεις και για τη συνέχεια του προγράμματος «Νόστος».

Πρόσθεσε ότι στο πρόγραμμα της Τριμερούς Συνόδου περιλαμβάνονται ήδη οι δράσεις του προγράμματος «Νόστος» και αναμένεται να γίνει συζήτηση επ' αυτού, ενώ θα παρθούν αποφάσεις και για τη συνέχεια και τη θεματολογία του προγράμματος. Η επόμενη συνάντηση του «Νόστος» ενδέχεται να γίνει είτε στην Γαλλία, είτε στην Αμερική, συμπλήρωσε. Είπε ακόμη ότι θα συζητηθούν και άλλα θέματα, όπως η διοργάνωση κοινής επίσκεψης νέων επιστημόνων της διασποράς σε Κύπρο, Ελλάδα και Αίγυπτο. Στις σκέψεις του Προεδρικού Επιτρόπου είναι και η διοργάνωση ενός συμποσίου ή συνεδρίου, ώστε να αναδειχθεί καλύτερα η ιστορία των Αιγυπτιακών που σήμερα διαμένουν σε Κύπρο και Ελλάδα.

### Εξελέγη το νέο ΔΣ της Ένωσης Αιγυπτιακών Μελβούρνης της Αυστραλίας – Ποιοι εξελέγησαν



**Με τις εκλογές για την ανάδειξη του νέου Διοικητικού Συμβουλίου, πραγματοποιήθηκαν στη μακρινή Μελβούρνη της Αυστραλίας, οι εργασίες της ετήσιας τακτικής Γενικής Συνέλευσης της Ένωσης Ελλήνων Αιγύπτου και Μέσης Ανατολής.**

Από τις εκλογές εξελέγη το νέο ΔΣ που έχει ως εξής (με τους επιτυχόντες κατά αύξοντα αριθμό ψήφων):

- Νίκος Χαλάς 76 ψήφους
- Μαρία Μακρή 74 ψήφους
- Κώστας Παπαδόπουλος 72 ψήφους
- Λουκάς Ριζόπουλος 71 ψήφους
- Νίκος Καραγιάννης 65 ψήφους
- Σταμάτης Κριτικός 63 ψήφους
- Βέτα Καλαϊτζή 53 ψήφους

Οι υπόλοιποι τρεις που δεν εξελέγησαν είναι οι: Βίκτωρ Αντωνιάδης 43 ψήφους, Χάρης Καστανίδης 41 ψήφους, Δημήτριος Μαρτιάκης 16 ψήφους

**Τ**ο 2ο Επιστημονικό, Πολιτιστικό, Αναπτυξιακό και Γαστρονομικό Φόρουμ ΕλληνοΑιγυπτιακής Φιλίας ξεκινάει στις 15 Νοεμβρίου στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου και θα διαρκέσει μία εβδομάδα, με την πρωτοβουλία του πολιτιστικού κέντρου «GADALA» που εδρεύει στην Αθήνα σε συνδιοργάνωση με τον Σύλλογο Ελλήνων Επιστημόνων Αλεξάνδρεια «ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΣ Α'».

Η κεντρική εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί την Κυριακή 17 Νοεμβρίου στο συνεδριακό κέντρο της Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας. Όπως τονίζουν οι διοργανωτές, «η όλη διοργάνωση στηρίζεται στην ανιδιοτελή συνεργασία και την εθελοντική συμμετοχή φορέων και πάνω από 250 μεμονωμένων ατόμων σε Ελλάδα και Αίγυπτο, παρουσιάζοντας βασικά στοιχεία της Ιστορίας, του Πολιτισμού, της Γαστρονομίας αλλά και των Παραδόσεων των δύο χωρών, στηρίζοντας το διάλογο των λαών και στοχεύοντας πάντα στη μεταξύ τους συνεργασία».

Το Φόρουμ τελεί υπό την αιγίδα των Υπουργείων Εξωτερικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Τουρισμού και Μακεδονίας – Θράκης, καθώς επίσης και άλλους φορείς όπως οι Περιφέρειες Αττικής και Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης, τον Ελληνικό Οργανισμό Τουρισμού, τους Δήμους Θεσσαλονίκης, Καβάλας και Θάσου, το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο και το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης.

Να σημειωθεί ότι το πρώτο Φόρουμ πραγματοποιήθηκε στην Καβάλα το 2018, με δεδομένη την ιστορική σύνδεση της πόλης



με την Αίγυπτο, το φετινό γίνεται στην Αίγυπτο και τον επόμενο χρόνο αναμένεται να διεξαχθεί στη Βόρειο Ελλάδα.

Στο Φόρουμ θα μιλήσουν οι:  
**Dr Tarek M. RADWAN:** Διδάκτωρ του Τμήματος Γλωσσών και Μετάφρασης – Νεοελληνικών Σπουδών, του Πανεπιστημίου Al-Azhar της Αιγύπτου  
**Δρ. ΜΑΓΓΙΩΡΟΣ ΝΙΚΟΣ:** Αν. Καθηγητής Διεθνούς Θεολογίας του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης  
**Δρ. ΓΚΛΑΒΙΝΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ :** Καθηγητής Διεθνούς Οικονομικού Δικαίου της Νομικής Σχολής Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης  
**Δρ. ΘΑΙΒΙΤΟΥ ΛΙΛΙΚΑ :** Πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων Επιστημόνων «Πτολεμαίος ο Α'» στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου  
**Δρ. ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ ΣΟΦΙΑ:**

Διδάκτωρ του Τμήματος Κοινωνικής & Εκπαιδευτικής Πολιτικής του Πανεπιστημίου Μακεδονίας κ. ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΓΑΡΥΦΑΛΛΙΑ: Διευθύντρια 2ου Δημοτικού Σχολείου Αχαρνών  
**κ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ ΒΕΤΤΑ:** Πρόεδρος Ενιαίου Παραρτήματος Ν.Ι.Φ.Η.Μ. της Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας  
**κ. ΜΟΥΜΤΣΑΚΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ:** Αντιδήμαρχος Παιδείας, Αθλητισμού, Πολιτισμού του Δήμου Καβάλας  
**κ. ΜΩΡΑΪΤΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ :** Υπεύθυνος Συμβουλευτικής Υποστήριξης Επιχειρήσεων Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης  
**κ. ΧΙΟΝΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ:** επίτιμος Γυμνασιάρχης, επίτιμος πρόεδρος της Θασιακής Ένωσης – Ιστορικός  
**κ. ABDEL AAL AHMET:** Πρόεδρος Αιγυπτιακής Κοινότητας στην Ελλάδα

## Η άνοδος των θαλασσών απειλεί την παράκτια ιστορική Αλεξάνδρεια, υποστηρίζουν οι ειδικοί

**Η** παράκτια πόλη Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου, η οποία έχει επιβιώσει από εισβολές, πυρκαγιές και σεισμούς από τότε που ιδρύθηκε από τον Μέγα Αλέξανδρο περισσότερο από 2.000 χρόνια πριν, αντιμετωπίζει τώρα μια νέα απειλή λόγω της κλιματικής αλλαγής.

Η άνοδος των επιπέδων της θάλασσας απειλεί να πλημμυρίσει φτωχότερες γειτονίες και αρχαιολογικούς χώρους, οδηγώντας τις τοπικές αρχές στην ανόρθωση τσιμεντένιων φραγμάτων στη στη θάλασσα για να ανακόψουν την παλίρροια.

Μια μεγάλη καταιγίδα το 2015 κατέστρεψε μεγάλα τμήματα της πόλης, προκαλώντας τουλάχιστον έξι θανάτους και κατάρρευση περίπου δώδεκα σπιτιών, εκθέτοντας τις αδυναμίες της τοπικής υποδομής.

Η Αλεξάνδρεια, η δεύτερη μεγαλύτερη πόλη της χώρας, περιβάλλεται από τη Μεσόγειο Θάλασσα από τρεις πλευρές και στην πίσω πλευρά της έχει λίμνη, καθιστώντας την εξαιρετικά ευάλωτη στην αύξηση των επιπέδων της θάλασσας που προκαλείται από την υπερθέρμανση του πλανήτη και το λιώσιμο των πολικών πάγων.

### Η άνοδος των θαλασσών απειλεί την ιστορική Αλεξάνδρεια

Πίσω στα τέλη της δεκαετίας του 1940 και του 1950, αποτελούσε καταφύγιο για τους συγγραφείς και τους καλλιτέχνες αλλά και πόλο έλξης τόσο για την «υψηλή» κοινωνία της Αιγύπτου όσο και για τους τουρίστες εξαιτίας της ομορφιάς της και της γοητείας της.

Σήμερα, με παραλιακή γραμμή άνω των 60 χιλιομέτρων, είναι ο κορυφαίος καλοκαιρινός προορισμός για τους Αιγυπτίους, όμως πολλές από τις πιο διάσημες παραλίες της ήδη δείχνουν σημάδια διάβρωσης.

Η Διακυβερνητική Ομάδα για την Κλιματική Αλλαγή των Ηνωμένων Εθνών



προειδοποίησε ότι τα παγκόσμια επίπεδα της θάλασσας θα μπορούσαν να αυξηθούν από 0,28 σε 0,98 μέτρα μέχρι το 2100, «με σοβαρές επιπτώσεις για τις παράκτιες πόλεις, τα δέλτα και τα χαμηλά κράτη».

Οι ειδικοί εκτιμούν ότι οι περιφερειακές αποκλίσεις στην άνοδο της στάθμης της θάλασσας και τα αποτελέσματά της δεν έχουν ακόμη κατανοηθεί επαρκώς. Αλλά στην Αλεξάνδρεια, μια πόλη-λιμάνι που φιλοξενεί πάνω από 5 εκατομμύρια ανθρώπους και το 40% της βιομηχανικής δραστηριότητας της Αιγύπτου, υπάρχουν ήδη σημάδια αλλαγής. Το Υπουργείο υδάτινων πόρων και αρδευτικών δραστηριοτήτων της Αιγύπτου αναφέρει ότι η στάθμη της θάλασσας αυξάνεται κατά μέσο όρο 1,8 χιλιοστά ετησίως έως το 1993. Τις δύο δεκαετίες που ακολούθησαν η αύξηση ανήλθε στα 2,1 χιλιοστά ετησίως και από το 2012 έφτασε τα 3,2 χιλιοστά ετησίως, απειλώντας τα θεμέλια των κτιρίων.

Η γη στην οποία είναι χτισμένη η Αλεξάνδρεια, μαζί με το Δέλτα του Νείλου που την περιβάλλει, βυθίζεται περίπου στο ίδιο ποσοστό, λόγω εν μέρει των φραγμάτων που αποτρέπουν την ανασύσταση της λάσπης και την εξόρυξη φυσικού αερίου. Αυτό αναμένεται να επιδεινώσει τις επιπτώσεις της αύξησης της στάθμης της θάλασσας, με δυνητικά καταστροφικές συνέπειες. Μια μελέτη του 2018 προέβλεπε ότι θα πλημμύριζαν μέχρι 734 τετραγωνικά χιλιόμετρα του Δέλτα του Νείλου έως το 2050 και 2.660 τετραγωνικά χιλιόμετρα έως το τέλος του αιώνα, επηρεάζοντας 5,7 εκατομμύρια ανθρώπους.

Οι κάτοικοι που ζουν σε περιοχές με χαμηλό επίπεδο αντιμετώπιζουν ήδη τις συνέπειες. Ο ιστορικός φάρος της Αλεξάνδρειας, μια από

τις ψηλότερες ανθρωπογενείς κατασκευές και ένα από τα επτά θαύματα του αρχαίου κόσμου, κατέρρευσε από σεισμό τον 14ο αιώνα. Η φημισμένη βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας κήκε ολοσχερώς όταν ο Ιούλιος Καίσαρ πυρπόλησε ένα στόλο του εχθρού το 48 π.Χ.

Αλλά η ακρόπολη του Καίτημπί, ένα μεσαιωνικό φρούριο που χτίστηκε στα ερείπια του φάρου στην κατάληξη μιας στενής χερσονήσου που προεξέχει στη θάλασσα, εξακολουθεί να δεσπόζει πάνω από το κεντρικό λιμάνι της πόλης, ακριβώς απέναντι από τη σύγχρονη Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας – ένα ερευνητικό κέντρο που εγκαινιάστηκε το 2002.

Ο Ασουρ Αμπντελ-Καρίμ, επικεφαλής της αιγυπτιακής γενικής αρχής για την προστασία των ακτών, δήλωσε ότι η ακρόπολη είναι ιδιαίτερα ευάλωτη. Είπε ότι τα όλο και ισχυρότερα κύματα και ρεύματα είχαν εισχωρήσει στα θεμέλια, αναγκάζοντας τις αρχές να εγκαταστήσουν μια σειρά από τσιμεντένια φράγματα, ορατά από την προκυμαία στο κέντρο της πόλης, γνωστή ως Κορνίς.

Η αιγυπτιακή κυβέρνηση, η οποία αγωνίζεται να ανοικοδομήσει την εθνική οικονομία μετά τις αναταραχές από την αραβική άνοιξη το 2011, έχει διαθέσει πάνω από 120 εκατομμύρια δολάρια για τα εμπόδια και άλλα προστατευτικά μέτρα κατά μήκος της ακτής, δήλωσε ο Αμπντελ-Καρίμ.

«Χωρίς τέτοια εμπόδια, τμήματα της Κορνίς και κτίρια κοντά στην ακτή θα υποστούν ζημιά», με εκτιμώμενο κόστος περίπου 25 δισεκατομμυρίων δολαρίων, είπε.

Οι εσωτερικές περιοχές βρίσκονται επίσης σε κίνδυνο, συμπεριλαμβανομένου του Κομ ελ-Σουκάφα (σ.σ. κατακόμβες που χρονολογούνται από τον 2ο αιώνα Α.Δ. με αρχιτεκτονικά στυλ εμπνευσμένα από την αρχαία Αίγυπτο). Αυτό το μέρος όπως και άλλες τοποθεσίες πλημμύρισαν το 2015.

Πηγή: Associated press